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A megbeszélést Páll Zsombor nyitotta meg. Ezt követően Tobisch Bence bemutatta az idei elégedettségi kérdőív eredményeit, valamint ismertette az alkalmazott mintavételi módszer sajátosságait. Az előadások után a jelenlévők beszámoltak az erdészeti OSAP adatok általuk végzett felhasználásról, majd megfogalmazták módosítási javaslataikat.
Főbb témák, észrevételek, döntések:
1.) Az adatok felhasználása
HÁTTÉR: Az általa végzett akkreditációs eljárás során a KSH hangsúlyosan felhívta a figyelmet az OSAP adatok felhasználásának nyomon követésére annak érdekében, hogy a felhasználók igényei minél magasabb szinten legyenek kielégítve és az adatszolgáltatók terhei a szükségesnél nagyobb mértékben ne növekedjenek.
MEGÁLLAPÍTÁSOK: A jelenlévő képviselők beszámolói alapján az a következtetés vonható le, hogy a gyűjtött (OSAP 1257, 1259), valamint a más adatforrásokból átvett (OSAP 1254, 1255) statisztikákat elemzésekhez, szakanyagok elkészítéséhez, publikációkhoz, megkeresésekre adott válaszok elkészítéséhez, az ágazat különböző szempontú értékeléséhez, ágazati politikák kidolgozásához használják. Külön említést érdemel, hogy az OSAP 1259 nyilvántartási számú adatgyűjtés 2019-ben újonnan létrehozott két adatlapján (erdészeti ár- és díjstatisztikák) szereplő statisztikák is elemzések alapjául szolgálnak.
TEENDŐK: A fentiek alapján jelenleg nem indokolt a meglévő adatfelvételek redukálása.
2.) A Mérleg (OSAP 1254) módosítására tett javaslat
HÁTTÉR: A Mérlegben több ezer, az Országos Erdőállomány Adattárból átvett adat található erdőterülettel, fakitermelésekkel, ill. erdősítésekkel kapcsolatosan. Az ún. II-es Mérleg a fafajcsoportonként kitermelt bruttó fatérfogat adatokat tartalmazza fahasználati mód csoportonként. A kocsányos és a kocsánytalan tölgy (valamint az egyéb tölgyek) egy fafajcsoportot alkotnak. A fahasználattal érintett terület ugyanakkor a Mérlegben nincs fafajcsoportok szerint megbontva.
JAVASLAT: Alaposabb elemzési célok miatt kívánatos lenne, hogy a kocsányos és a kocsánytalan tölgy külön jelenjen meg a statisztikákban, valamint a bruttó fatérfogat adatok mellett az egyes fafajcsoportok véghasználati területei is ki legyenek mutatva.
TEENDŐK: Az NFK szakértő kollégákkal megvitatja a javaslat megvalósíthatóságát. Fontos tudnivaló, hogy az Országos Erdőállomány Adattárban jelenleg nem rendelkezünk fajonkénti fahasználati terület adattal (az erdőgazdálkodók azt nem jelentik be), annak számításához tehát külön adatképzési mechanizmusok kialakítása lenne szükséges. A fahasználatok nyilvántartása során alkalmazott fafajcsoportosítást pedig több évtizede alakították ki, a jelenlegi Oracle-alapú Erdészeti Szakigazgatási Rendszerben a kapcsolódó kódokat és algoritmusokat ennek megfelelően építették fel. A fafajcsoportosítás megváltoztatása ezért szintén nagy munkaigényű.
3.) Fafajcsoportosítás megváltoztatása a mintavételes adatgyűjtésekben
HÁTTÉR: Az OSAP 1257 és 1259 nyilvántartási számú adatgyűjtésekben használt fafajcsoportosítás a Mérlegben találhatóval azonos, a tölgyek tehát ebben az esetben is egy fafajcsoportként szerepelnek.
JAVASLAT: A kocsányos és a kocsánytalan tölgy a kimutatásokban elkülönülten jelenjen meg.
TEENDŐK: A különféle adatfelvételekben használt fafajcsoportosítást célszerűnek látszik összehangolni. Ha tehát a Mérlegben a kocsányos és a kocsánytalan tölgy elkülönített kezelése technikailag – arányos mértékű munkabefektetéssel – megoldható, akkor a mintavételes adatgyűjtések esetén is módosítani kell a fafajok csoportosítását. Ellenkező esetben ugyanakkor ez nem látszik célravezetőnek. A mintavételes adatgyűjtéseknél sem csupán arról van szó, hogy a tölgyekről nem egy, hanem több adathelyen kérünk az adatszolgáltatóktól információt, hanem az adatfeldolgozási algoritmusokat is módosítani kellene (ami ugyanakkor a Mérleghez képest jóval csekélyebb munkaigényű).
4.) Új OSAP adatfelvétel: az Országos Erdőállomány Adattárban nem nyilvántartott erdei fafajokból álló állományokban végzett fakitermelés
HÁTTÉR: Szakértői elemzések szerint jelentős mennyiségű tűzifa kerülhet ki az Országos Erdőállomány Adattárban nem nyilvántartott faállományokból. Ezen adatokra a biomassza mérleg felállításához feltétlenül szükség van.
JAVASLAT: Az Adattáron kívüli fásított területekben végzett fakitermelési adatok lehetőség szerinti OSAP-ba integrálása.
TEENDŐK: Az NFK megvizsgálja a javaslat megvalósíthatóságát, melynek két módja lehet: adminisztratív adatbázisból való adatátvétel, ennek hiánya esetén pedig újabb mintavételes adatgyűjtés (melyhez azonban az „alapsokaság”, vagyis a potenciális adatszolgáltatók meghatározása is szükséges lenne).
5.) Új OSAP adatfelvétel: erdészeti szakirányítók
HÁTTÉR: Az NFK rendelkezik az erdészeti szakirányítókkal kapcsolatos nyilvántartással. Az adatok egy részét az ágazattal kapcsolatos elemzésekhez jól lehetne hasznosítani.
JAVASLAT: Induljon egy új adatfelvétel, mely a szakirányító nyilvántartásból való adatátvételen alapul.
TEENDŐK: Az NFK felveszi a kapcsolatot az Agrárkamara képviselőjével a részletkérdések tisztázása érdekében. Fontos tudnivaló, hogy az említett nyilvántartásnak egyelőre nem létezik „lezárt”, vagyis statisztikai állapota, így az adatátvételt megelőzően megfelelő fejlesztés végrehajtása is szükséges.
6.) Erdészeti adatok publikálása
HÁTTÉR: Az erdészeti OSAP adatokat az Agrárminisztérium publikálja. Az NFK emellett közzétesz egyéb erdészeti statisztikákat, melyekkel kapcsolatos módszertani információk helyenként hiányosak.
JAVASLAT: Az NFK fejlessze az általa megjelentetett adatok módszertani leírását.
TEENDŐK: Az NFK megvizsgálja a honlapján nyilvánosságra hozott adminisztratív adatokkal kapcsolatos metaadatokat, szükség esetén azokat kiegészíti.
7.) Egyéb ötletek: magánerdőgazdálkodás szerkezete
HÁTTÉR: Néhány éve megjelent az Erdészeti Lapokban egy cikk, amely bemutatta a jogcímekben bekövetkező változásokat.
JAVASLAT: Szükséges lenne a magánerdőgazdálkodást jellemző mutatók OSAP-ban való hangsúlyosabb szerepeltetése. 
TEENDŐK: Az igényt megfogalmazó szakemberek meghatározzák, pontosan milyen újabb statisztikák OSAP-ba emelését javasolják.
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